
1912年拟成立的“中国共产党”

基本情况、性质及相关问题

方福祥¹

(浙江红船干部学院, 中共嘉兴市委党校; 浙江 嘉兴 314000)

【摘要】: 1912年3月31日, 上海《民权报》刊登《中国共产党征集同志》消息; 4月28日, 沈阳《盛京时报》以《共产党出现》为题, 报道“中国共产党”即将召开成立大会并公布了党纲。对上述史料作了一定的考证, 认为这个拟成立的党总体上主张国家社会主义, 性质上属于小资产阶级政党。在此基础上, 对相关政党及党纲作了比较研究。

【关键词】: 1912年 南京 “中国共产党”

【中图分类号】: D235. 554 **【文献标志码】:** A **【文章编号】:** 1671-3079(2020)03-0028-05

《史学集刊》1982年第4期、1989年第2期, 分别刊登了石越的《关于“中国共产党”名称的出现》和抒原的《关于民初“中国共产党”的又一记载》两篇短文, 首次对1912年拟成立的“中国共产党”的史料作了简要介绍。日本学者石川祯浩在其《中国共产党成立史》一书中也提及这两条史料, 但没有更多论述。这两条史料的内在关系、史料中无吾的政治立场与活动、拟成立“中国共产党”的背景和党纲性质、与同期其他带有社会主义色彩政党的关系等问题仍有待探究。

一、1912年拟成立的“中国共产党”基本情况

1912年3月31日, “同盟会-国民党”系统的上海《民权报》在头版以中缝启事形式, 刊登《中国共产党征集同志》消息, 云: “本党方在组织, 海内外同志有愿赐教及签名者, 请通函南京文德桥阅报社为叩, 此布。”同年4月28日, 沈阳《盛京时报》在第4版以《共产党出现》为题, 报道: “南京现有名无吾者, 为求均平贫富起见, 特组织中国共产党于江宁公学, 不日即开成立大会。兹将该党所拟进行各政, 照录如下: (甲) 赞戴共和政府; (乙) 破除财产相续制; (丙) 土地收归国有; (丁) 建设社会工场; (戊) 提倡平民教育; (己) 平均劳动时间。”

两则报道涉及的“南京文德桥阅报社”和“江宁公学”, 是南京的文化和教育场所。文德桥地处南京秦淮河畔夫子庙的西南侧, 取意儒家“文章道德天下第一”。阅报社是清末民初适应开启民智、为平民免费读报和演说提供便利的场所。文德桥阅报社作为一个公众文化场所, 设在南京最热闹的夫子庙附近, 是极为妥当的。夫子庙即江宁县学, 或称文庙。清末推行新政, 在废科举、兴新学的背景下, 1907年, 一些曾留学日本的新学人物将庙学改名江宁府属中学堂。1912年, 又改名为江宁公学, 为高等小学校。后几经变迁, 现为南京夫子庙小学。

上述两条报道, 前者是发起组织时征集同志, 后者是拟召开成立大会、公布党纲。从顺序上看是前后关系, 从地点上看都与南京夫子庙有关, 可知两则史料中的“中国共产党”应是同一个党, 即“无吾”拟发起成立的“中国共产党”。

作者简介: 方福祥(1964-), 男, 浙江海盐人, 浙江红船干部学院、中共嘉兴市委党校研究员, 研究方向为中共创建史。

但此后无论《民权报》《盛京时报》还是其他报刊,并没有该“中国共产党”正式成立的报道,也没有该“中国共产党”的党员活动消息,可见这个“中国共产党”后来并没有正式成立。

曾参加过共产国际“三大”的中国社会党创始人江亢虎在《新俄游记》“纪中国五共产党事”中就说:在共产国际“三大”之前“中国向无共产党”。^{[1]60}江亢虎自奉为老资格的中国“社会主义者”(在共产国际“三大”的会议速记中为“左派社会主义党”代表),1913年8月,中国社会党因被袁世凯禁止而解散,江亢虎去美国讲学,后于1920年9月回国。由“纪中国五共产党事”,也可肯定在1913年9月之前,中国并没有成立“中国共产党”。

两则史料中拟成立的“中国共产党”的发起者“无吾”又是什么人呢?下面略作考证。

徐善广、柳剑平在《中国无政府主义史》一书中,提到一个“无吾”,该“无吾”曾是中国社会党南京支部的党员,且在1912年后几年都有政治活动。^{[2]89-90}

1914年7月,无政府共产主义者刘师复在上海发起成立了“无政府共产主义同志社”,并发布《无政府共产主义同志社宣言书》。笔者发现,同年7月,刘师复与一位叫“无吾”的人有书信往来。^[3]此“无吾”等在中国社会党解散的情况下,于南京成立了南京无政府主义讨论会,通信地址为“南京五十八号信箱”。^{[4]第十号¹²}1915年上半年,该“无吾”在南京“以传播主义”,出版了报纸《一九一五》,因鼓吹无政府主义,报纸被当地政府查封,“无吾”也被捕入狱,后因“非乱党中人”得以释放。为此,刘师复派无政府主义人士写了《南京同志被逮》的报道,称“南京无吾君,吾党之健者也”。^{[4]第二十三号¹¹}1916年11月27日,该“无吾”与真风、求同又在南京无政府主义讨论会的基础上,发起成立了群社,^{[5]362}出版《人群》《周年报告》。1919年1月,群社与北京黄凌霜、区声白等的实社、刘师复(派)的上海民声社、山西尉克水的平社合并为进化社。

通过上述材料可知,该化名“无吾”者,曾为中国社会党党员,又是南京有影响的无政府主义者,该无吾与在《民权报》《盛京时报》发布成立“中国共产党”的“无吾”应为同一人。

二、1912年拟成立的“中国共产党”性质

由于无吾没有对拟成立的“中国共产党”的党纲进行具体阐述,这就制约了我们对该党性质的认识。

(一)从“中国共产党”党纲自身内容看其性质

大致看,该党纲第一条“赞戴共和政府”,是民初多数政党所共有的主张,其第二、第三、第四条涉及颠覆传统财产继承制、土地私有制,并主张以公有资本建设社会工厂,反映出其明显的“社会主义”色彩。

(二)从民国初年相近政党的比较看其性质

民初政党林立,与“中国共产党”党纲相近的政党还有中国社会党、中华进步党等,无吾还曾是中国社会党党员,因此,我们通过与其他政党的比较看该党的性质。

1. 与中国社会党党纲的比较

中国社会党的创始人江亢虎早期游学日本和欧洲,归国后竭力鼓吹“社会主义”及无政府主义。1911年7月,他在上海建立我国第一个“社会主义”研究会,同年11月5日,也即上海光复次日,又在上海成立了第一个以“党”命名的政党——中国社会党。该党鼓吹用“社会主义”改造中国,成立之后发展迅速,至1913年初,建立“支部已五百余处,党员约五十万人”。^[6]1911年

11月5日,中国社会党通过《中国社会党宣告》,^{[7]26-28}宣布了其八条党纲。

下面,就八条党纲具体内容进行分析。

党纲中“赞同共和”,表明其反对封建专制,拥护孙中山等以革命手段反清,建立共和政体。

党纲中“融化种界”,表明其主张“无国界”“四海之内皆兄弟”,追求人类平等和世界大同。

党纲中“改良法律,尊重个人”,表明其以个人自由为核心,希望破除以国家、家庭、宗教为代表的原有组织团体,实行“无国家、无宗教、无家庭”的“三无主义”。

党纲中“破除世袭遗产制度”,“以遗产归公为一切共有之张本”。这一点显示其受到了马克思主义的影响,《共产党宣言》所列十大纲领第三条便是“废除继承权”。^{[8]421}当然,也可能受到了俄国无政府主义者巴枯宁的影响。

党纲中“组织公共机关,普及平民教育”,意为通过普及公共教育,使人自幼年至长大实现“教育平等而能力平等,即经济亦平等矣”,最终达到“不独亲其亲,不独子其子”的“大同”目标。江亢虎认为只有实施教育平等与公平,才会使人们的能力平等,从而为经济平等创造条件。^{[7]27}这或许是受到了《共产党宣言》中十大政纲第十条的影响,“对所有儿童实行公共和免费的教育”。

^{[8]422}

党纲中“振兴直接生利之事业,奖励劳动家”,“意在资本公诸社会,而劳动普及个人,有分业,无差等,通功易事,各尽所能”。即人人有劳动的权利,劳动无分高低贵贱,“劳动者神圣也”。“奖励劳动家,与泰西之推倒资本家,手段不同,而目的则一”。^{[9]27}

党纲中“专征地税,罢免一切税”,可能源自亨利·乔治的单税社会主义和孙中山的平均地权思想。1911年12月30日,江亢虎前往上海孙中山寓所拜谒孙中山时说:“前读先生民生主义、平均地权、专征地税之说,实与本党宗旨相同”。^{[9]2}1912年元旦,孙中山离沪赴宁,宣誓就任中华民国临时大总统。当晚,他派人将自己从美国带来的关于“社会主义”的新书——《社会主义概论》《社会主义理论与实行》《社会主义发达史》《地税原论》送给江亢虎。

党纲中“限制军备,并力军备以外之竞争”,为当时各国社会党党纲所共有。江亢虎认为中国在军备上应压缩军费,除一部分用于警察治安外,其余部分需投资于教育、实业、慈善等。如此,“军备虽减谁敢侮之”。^{[7]28}

与拟成立的“中国共产党”党纲比较,除了泛泛而论的“融化种界”“改良法律,尊重个人”“限制军备,并力军备以外之竞争”外,两党党纲大体相同。

2. 与中华进步党党纲的比较

1912年4月17日,苏筠尚、郑正秋、叶惠钧等人在上海成立中华进步党。以同盟会会员谭人凤为主裁,李经羲为副主裁,并以“破除阶级,伸张人权,扫祛人道之障碍,救济众生之苦恼”^[10]为宗旨,该党在3月30日《民权报》第6版上公布党纲十一条:爱国固基,伸张国权;普及平民教育;尊重道德,改革宗教,掖进世运大同;改良社会,尊重人权;振兴实业,救济贫民;提倡务农垦荒,奖励劳动者;力谋交通事业之发达;平均地权,实行限制地价主义;改正法律,破除阶级;监督行政,力谋国际平等;鼓吹弭兵,增进人类福祉。^[10]

从内容看,与拟成立的“中国共产党”党纲有相似之处。如,拥护民主共和、土地收归国有、提倡平民教育、重视和奖励劳

动者等。中华进步党发起者为上海工商界、文化界人士及参与辛亥革命的一些革命党人。笔者认为,其党纲中的平均地权、土地国有明显源自于同盟会秘密时期的纲领。相比于1905年8月的同盟会党纲,1912年3月、8月,从秘密走向公开的同盟会的党纲和五党联合而成的国民党党纲在政治上“由急进的渐趋于缓和”,^{[11]46}其党纲“采用国家社会政策”“注重民生政策”取代秘密时期的“平均地权”。在民国初建、民主共和根基不稳的情势下,中华进步党力谋共和,突出人道主义,希望振兴实业,发展社会教育,并希望通过法律手段消除阶级和实行土地国有等,既反映了中下层民族资产阶级的愿望,又反映了这一阶级、阶层的空想。

通过分析,拟成立的“中国共产党”党纲和中华进步党党纲有相似之处,但比中华进步党党纲更为激进。

(三)与孙中山民生主义思想的比较看其性质

从“中国共产党”发起成立时间、地点及其党纲中有“赞戴共和”“土地收归国有”“建设社会工场”等内容来看,“中国共产党”的发起成立可能与孙中山民生主义思想有一定关联。拟成立“中国共产党”的信息出现于1912年3~4月间,这个时间节点正是孙中山将中华民国临时大总统的职位让予袁世凯之际。《民权报》于3月31日刊登《中国共产党征集同志》启事,这天正是孙中山在南京正式辞去临时大总统的日子,当天晚上,孙中山在与同盟会会员的饯别会上说:“今天满清退位、中华民国成立,民族民权两主义俱达到,唯有民生主义尚未着手,今后吾人所当致力的即在此事。”^{[12]319}

“中国共产党”发起目的中的“求均贫富”和党纲中的“土地收归国有”,与孙中山的民生主义思想有契合。“中国共产党”的发起者无吾曾是中国社会党的成员,中国社会党创始人江亢虎曾说,对于孙中山的民权主义和民生主义,“于本党宗旨多不谋而同”。^{[13]1}

比较“中国共产党”党纲内容和孙中山民生主义思想,拟成立“中国共产党”党纲的核心内容之一“土地收归国有”,可能与孙中山民生主义思想中的“平均地权”有直接联系,也与孙中山国家社会主义思想相关。在民国初建之际,在同盟会、国民党的党纲、政纲日益走向温和之际,拟成立的“中国共产党”仍旗帜鲜明地主张走“社会主义”道路,主张“土地收归国有”,还主张实行“破除财产相续制”“建设社会工场”,这显然又比孙中山的民生主义思想激进。

三、民国初年“中国共产党”拟发起成立的背景

(一)民初的政治形势和社会主义思潮

民初共和政体下,政党如雨后春笋般涌现。据统计,当时的政党,“综其数日,殆达三百有余,是为民国时期政党林立时代”。^{[14]4}可以说,1912年“中国共产党”的发起与当时的政治形势有很重要的关系。民国元年,中华民国工党、中华民国自由党、中华平民党、公民急进党、仁党、少年中国共产党等,都带有不同程度社会主义色彩或自称为社会主义政党。这些政党都相信“社会主义者二十世纪最流行之主义”,^{[14]1}“至高至大”,^{[15]15}“有一日千里之势也”。^{[12]507}之所以出现这种竞相宣传社会主义的局面,是因为西方各种社会主义理论在19世纪末传入中国,经过十余年的宣传,辛亥革命后伴随民国的建立,在国内以上海为宣传中心,掀起了第一波社会主义思潮,并且宣传者在反袁世凯独裁斗争中大多站在了孙中山为首的革命派一边。

(二)中国社会党的分裂

1912年“中国共产党”的发起也与中国社会党内部的分裂很有关系。江亢虎的建党思想充满了矛盾。他反复强调,成立中国社会党是为了研究和鼓吹“社会主义”,“其宗旨在于不妨碍国家存立范围内主张纯粹社会主义”,^{[7]27}其初衷是“社会”的党而非“政党”。他一方面主张无政府的“三二学说”,却又承认“不妨碍国家存立”,他还自撰了各种所谓纯粹的、狭义的、广义的、自助的、极端的、世界的社会主义名目,这导致了党内激烈的理论争辩。有党员干脆把中国社会党称为“非牛非马非狮非象”的“四不像”。^{[16]65}党内也分裂为“三大”派别,即以殷仁为代表的国家社会主义派、以沙淦为代表的纯粹派(又称无治派)、以

江亢虎为代表的折中派。

殷仁派主张“愿有主张国家社会主义者起，依广义的社会主义之范围而组织一党，因义命名，订定党纲，号召而鼓吹之”。^[17]沙淦派认为国家社会主义是“伪社会主义”，要以“个人之铁血，颠覆无益之政府”。^{[18][21]}作为主任干事的江亢虎认为党内理论纷争必须解决，遂于1912年4月间发动全党党员讨论此事。联系到拟成立“中国共产党”的报道出现于1912年3月底，此时正是许多社会党党员上书江亢虎的时间，也是社会党内部面临分裂的时间。“中国共产党”党纲在内容上与中国社会党存在较多的一致性，但也有一定的区别，如“中国共产党”党纲第二条“破除财产相续制”与社会党党纲中的“破除世袭遗产制度”之间，不同文字表述的背后应是理念与思想的演变。

根据无吾拟成立“中国共产党”及他后续几年的政治活动，可以看出这期间他的立场一直在转变。在民国元年，他受到江亢虎思想的影响，并拥护孙中山革命党人、赞成共和、反对立宪、认同孙中山的民生主义、谋求消除贫富差别，同时，他又不苟同于江亢虎把社会党搞成“是党非党”“四不像”，意图与中国社会党分道扬镳，这也是拟成立“中国共产党”发起的重要原因。

四、“中国共产党”与中国共产党有本质的区别

民国初年的社会思想环境和人们对马克思主义的认识水平，决定了当时中国不可能产生真正的马克思主义政党。如1913年2月，中国社会党天津支部成立时，后来真正成为中国共产党创始人之一的李大钊是该支部的负责人，此时，李大钊的思想即还属于一种激进民主主义。

辛亥革命前后，孙中山、江亢虎、无吾等开始探索中国式的“社会主义”道路问题。虽然他们对译介、传播马克思主义有一定的历史功绩，但思想旨趣明显带有空想社会主义或第二国际修正主义甚至小资产阶级无政府共产主义的色彩。对于各式各样的社会主义，斯大林在1906年认为，“社会主义分成三个主要派别：改良主义、无政府主义和马克思主义”。只有科学社会主义才是“真正社会主义的学说”。^[19]1914年4月8日，激进无政府主义者刘师复曾说：“今日一般人之心目中，以为中国言社会主义者有二人焉：即孙逸仙与江亢虎是也。”^{[20][94]}其实，“孙江二氏所言，皆社会政策，而皆自称为社会主义。世人皆奉为社会主义，此真不可思议之怪事”。^{[20][100]}1956年，毛泽东说：“中国也有过‘第二国际’——江亢虎的社会党”。^[21]拟成立的“中国共产党”党纲同样体现了中国社会党和议会政党的色彩，属于小资产阶级性质范畴，与中共一大嘉兴南湖会议通过的真正的中国共产党的党纲有本质上的区别。

五四运动时期，中国掀起规模更大更广的社会主义思潮，以李大钊、陈独秀为代表的激进民主主义者对其他所谓的社会主义作了深刻批驳，相继完成了向马克思主义者的转变。中共一大嘉兴南湖会议高举马克思主义、共产主义的旗帜，确立了暴力革命、无产阶级专政、消灭资本私有制等无产阶级政党原则，方始宣告真正的中国共产党的诞生。

参考文献：

- [1]江亢虎. 新俄游记[M]. 上海:商务印书馆, 1923:60.
- [2]徐善广, 柳剑平. 中国无政府主义史[M]. 武汉:湖北人民出版社, 1989:89-90.
- [3]刘师复. 答无吾[M]//师复文存. 广州:革新书局, 1927:267.
- [4]民声[N]. 上海:民声报社, 1914-05-16//1915-05-05.
- [5]杨幼炯. 中国政治思想史[M]. 上海:商务印书馆, 1937.

-
- [6]陈翼龙. 中国社会党北京部主任陈翼龙上书于内务总长[M]//中国第二历史档案馆藏:一〇〇一(2)995, 1913-01-26.
- [7]中国社会党宣告[J]. 社会党月刊, 1912(4).
- [8]马克思, 恩格斯. 共产党宣言[M]//马克思恩格斯选集:1卷. 北京:人民出版社, 2012.
- [9]大总统与社会党之谈话[J]. 社会, 1912(4).
- [10]中华进步党宣布党纲. 民权报[N]. 1912-03-30(6).
- [11]谢彬. 民国政党史[M]. 北京:中华书局, 2011.
- [12]孙中山. 孙中山全集:2卷[M]. 北京:中华书局, 1982.
- [13]江亢虎. 欢迎孙中山辞[J]. 社会, 1912(4).
- [14]本杂志广告一[J]. 社会星, 1911(1).
- [15]褚禅真. 社会主义[J]. 人道, 1912(1).
- [16]周处. 江亢虎之四不像[J]. 社会世界, 1912(5).
- [17]殷仁. 社会主义之初期宜有党派之商榷[N]. 社会党日刊, 1912-03-29.
- [18]愤侠. 狭义社会主义与广义社会主义[J]. 社会世界, 1912(1).
- [19]斯大林. 无政府主义还是社会主义?[M]//斯大林全集:1卷. 北京:人民出版社, 1953:271.
- [20]中国第二历史博物馆. 中国无政府主义和中国社会党[M]. 南京:江苏人民出版社, 1981.
- [21]毛泽东. 同音乐工作者的谈话[M]//毛泽东文集:7卷. 北京:人民出版社, 2009:79.